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Din mai multe părţi se suaţine şi noi încă 

amü primitü dilele aceste o indegetare, după care 

însuşi ministrulă de culte şi de instrucţiune pu

blică Trefort sê fi luată mesuri stricte, ca sô nu 

se ţină parastase pentru martirii noştri dela 

1784— 5.

Se <jice adecă, că d-lă Trefort ar fi adre

sată cătră toţi arehiereii noştri români „porunca“

— sit venia verbo — ca sê nu sufere de a ţinâ 

parastase pentru Horia şi Cloşca.

Amű întrebuinţată cuvêntalü „poruncă 

pentru că numai astfelă s’ar putea caractérisa o 

asemenea procedere a ministrului faţă cu biseri

cile nóstre autonómé într’o afacere ce se ţine 

strînsü de actele rituale ale lorü. Căci fără po

runcă, pe cale ordinară, nimeni nu póte împe- 

deca într’ună statű constituţiunalii şi în sînulü 

unei biserici recunoscute şi autonómé, pe credin

cioşii ei de-a lăsă sê se oficieze parastase pentru 

ori şi ce creştinii, fie mortă de éri, séu de o 

sută de ani?
„Luminătorulu“ afirmă totodată, că şi din 

partea altorű archierei de ai noştri s’ar fi datű 

ordinü oficielorù protopopescï ca sê nu ţînă pa

rastase , dar numai indicândă „porunca“ minis

trului, fără comentare şi espectorări à la Miron. 

Nu putemű sci încâtu se baséza acéstà faimă pe 

adevèrù, dar vomü stărui ca se primimű infor- 

maţiuni esacte asupra acelorù ordini archieresci, 

dacă asemeni ordini esistă.
Confraţii dela „Luminătorulă“ au înţeleşii 

fórte bine, că aici se tractâză de marea cestiune, decă 

autonomia nóstrá bisericescă mai plătesce vr’o zală 

când urm ministru îşi ia índrásnéla de a dis

pune chiar şi asupra parastaseloră rituale, ce se 

ţinti în bisericile nóstre?
Se tractâză de cestiunea, dacă este în com

petenţa ministrului de a da permisiune preala

bilă pentru s0 vârşirea actelorű rituale în biseri- 

cele nóstre?

Unde remâne în casulă acesta dreptulă au

tonomă alű bisericei?

Reservându-ne de a reveni mai pe largă a- 

supra acestei importante cestiuni, după ce vomű 

primi datele necesare, vomü pune adi înaintea 

ochilorü cetitoriloră noştri urmátórele importante 

apreţiări cele face „Luminătorului“ dinincidentulű 

fatalei circulare a Metropolitului Mironű:

,,In restimpulű de unü anű, acesta ar fi alü 
doilea casü prin carele esperiámű, că simpla „vo
inţă“ ori încercare de ingerinţă a ministrului, 
străbate ca fulgerulă prin dógele vasului auto
nomiei! şi-şi căştigă respectare, validitare şi încu
viinţare ! Şi când asta se întemplă — atunci pu
ţină mai importă că dogile vasului mai rëmas’au 
întregi ori ba? Puţinii mai impórtá nemotivata 
credinţă deşârtă: că ele simtă manţinute întregi 
şi bine (?) alcătuite. Vasulű e spartă ori găurită 
şi pace.

Puţină mai importă atunci credinţa că de 
faptă avemă autonomiă şi esistă recunoscută au
tonomia nóstrá, când ea nu ne scutesce de inge
rinţa străină nici câtă e negru sub unghia ; când
o simplă voinţă şi încă nemotivată, nejustă, ne- 
califlcabilă, ajunge ca în biserica nóstrá sê se 
facă opriri ori abateri dela îndreptăţirile ce le 
avemă acordate în legea positivă !

Ori ce omă cu pricepere sănăt0 să va înţe
lege că tótá autonomia nóstrá — între astfelă

de împrejurări — este numai o fantomă, şi cu ro
că ea mai ruşinată, mai blamată şi mai batjocu- 
rită este atunci, când în dragulă cuiva se face 
abusă de dînsa, decâtă când prin forţa majoră 
ea ar fi călcată în pici6 re.“

Anglia şi Rusia.
Anglia şi Rusia suntü cei doi mari balauri, cari 

vorü se se ia la luptă, nu în Europa, ci în centrulü 

Asiei. Acestea doué state puternice se pândesett şi se 

urmárescü de unü şirfi de ani, pasü de pasü. Mai erî- 

alaltăer! cerulü politicü se întunecase prin scirile ce so

siseră din centrulü Asiei la Londra, domnitórea măriloră 

şi a Indiilorü, dară acuma pare, că puţintt s’a mai rés- 

bunatü ceriulü politicü, pentru că în Londra se fi sositü 

dela guvernulü rusescü o depeşe, care ne face a speră, 

că cér-ta paniru fruntariele afganistane se va aplană în- 

tr’unü modü pacinică. Dacă cérta dintre Rusia şi dintre 

Anglia se va împăca astfelü, ca améndoué părţile să-şi 

ţină posiţiunile actuale, atunci totü numai Rusia este câş

tigată, pentru că ea prin înaintarea trupelorü sale s’a 

apropiată de Heratü şi totü deodată şi de India.

Dară deocamdată lumea pune multü mai puţinO 

preţtt pe asigurarea graniţei indiene şi pe asigurarea im

periului indicü alü naţiunei englese, decátü pe mântuirea 

păcii. Dară dacă confiictulü dintre Ruşi şi dintre En

glezi nu se póte încungiură altfelü decátü prin aceea, că 

Englezii trebue sé lase pe Ruşi în posiţiunile lorü ac

tuale, sé vorü nécájí puţinO flegmaticii Englezi, dară apoi 

sé va bucură totă Europa, că sé delatură pericululü unui 

mare résboiu.

Astăzi nu putemü (Jice cu totă certitudinea, că 

Anglia şi cu Rusia sé va înţelege pe calea păcii, ci trebue 

sé ne mulţămimă numai cu probabilitatea îmbucurătore. 

Dară bieţii Englezi astăcjî sé află într’o posiţiune de totü 

ciudată şi critică, pentru că pe de-o parte suntü réu 

încurcaţi în Egiptü şi nu sciu ca páméntulü cum sé 

iésá cu faţa curată din acestü labirintü politicü, érá 

pe de altă parte le-au söritü în spate cancelarulü 

dela Berlinü şi a vorbitü aspru mai deuătjile în parla- 

mentulü Germaniei în contra Angliei pentru unü lucru 

de nimica, pentru o telegramă ce o publicase mi

nistrulü de esterne englesü în cartea vânătă. Lui Bis

marck i s’a pusü îndată în nasü acestü lucru şi ş’a vér- 

satü mânia asupra Englesiiorű în taţa parlamentului ger

mană şi mai cu sémá în faţa democraţilorfi sociali. Dară 

Bismarck nu s’a mulţămitfi numai cu atâta, ci a tri- 

mesă pe fiulü séu contele Herbert Bismarck la Londra, 

ca sé iacă pe lordulü Granville ministrulü de esterne alü 

Angliei, ca sé declare în camera lor^ilorü că elü a gre

şită faţă cu Bismarck şi că îşi recunósce greşala. Gran

ville în faţa lui Herbert Bismarck ca representantü alü 

tatâ-seu şi în faţa lor^ilorü a declaratü, că a alesü es- 

presiuni nepotrivite şi a provocatü neînţelegeri. LordulD 

Granville a adusü unü sacrificiu, că a ţinută de o nece

sitate politică de a împăca pe Germania şi pe puterniculü 

ei conducétoriu şi spre a ajunge scopulü acesta n’a cru- 

ţatfl nici simjéméntulü naţionalfl englesü, nici demnitatea 

sa propriă. Bismarck póte fi pe deplinü mulţămitfl, pen

tru că Ganville şi-a cerutü scusele sale pentru tóté 

cuvintele câte i-au scăpată în contra marelui şi 

puternicului diplomată. După ce-şi ceru Granville cum 

sciü mai bine scusele sale, încărca pe Germania cu lau

dele cele mai mari ^icéndü, că nu este nici o ţeră, în care 

sé apreţieze tóté clasele posiţiunea cea însemnată, ce ş’a 

câştigată Germania dela unirea sa, ca in Anglia. Espre- 

siunile cele măgulii őre ale ministrului engleză faţă cu 

Bismarck şi cu Germania arată destulü de clarii cátü 

! preţu punü Englesii pe amiciţia Germaniei.

| Tocmai acuma, ^ice ,N, fr. Presse,« Anglia yre mare 

, lipsă de serviciile Germaniei, ca sé o scotă din încurcătura 

cu Rusia, pentru că aliata sa Italia faţă cu Rusia nu-i póte

< face multă trebă. Apoi numai Bismarck şi cu Germania 

. potü împăca pe Englezi cu Ruşi de o cam dată în Asia 

şi potü face, ca Ruşii sé se opréscá în di;umuiü lorü 

! cătră Afganistanü şi cătră posesiunile Englezilor din India. 

Acuma după ce prinţulă Bismarck ş’a căpetală destulă 

satisfacţiune chiar din partea lui Granville, care l’a vă

tămată prin publicarea telegramei în cartea vânătă, nu 

va mai fi mâniosă pe Anglia şi de dragulă păcii europene 

va căuta să împace pe Rusia cu Anglia, fără de a suferi 

ca se se jignescă câtuşi de puţină interesele Angliei în fa- 

vorulă Rusiei, care năsuesce în totă chipulu a pune adi- 

mâne labele sale pre Indii şi a face prin aceea sg cedeze 

Anglia la Bosforă în iavorulă Slaviloră din peninsula 

balcanică, pentru care ş’a vărsată Rusia sângele mai bine 

de o sută de ani.

SCIRILE DILEI.
In »întrunirea literară* din Joia viitóre 28 Faurü 

d. prof. I. C. Panţu va trata unü subieclü interesantü 

din trecutulü Moldovei.
—O—

In Sinodulü de Duminecă ţinută la biserica Sf. Ni- 

colae din locü, comitetulü paroehialü a presentatü soco- 

telele pe anulü 1884. Sinodulü a alesü o comisiă ín 

persónele d-lorü: G. Bellisimus, I. Socaci, I. C. Panţu, 

G. Măsgăreanu şi G. Navrea, ca sé revideze socotelele 

bisericei. Tóté actele şi petiţiunile ce se vorü adresa 

cătră comitetulü paroehialü se vorü transpune acestei 

comisiuni.

—0—

Dumineca trecută 24 1. c. s’a ţinută adunarea ge

nerală a societăţii tinerilorü comercianţi din locü, sub 

conducerea d-lui Nicolau Senius. S’a cititü raportulü 

despre activitatea comitetului provisorü şi s’a alesü unü 

comitetü nou pentru anulü viitorü. Ne-a făcută o bună 

impresiune discursulü de deschidere alü d-lui Senius, în 

care a apelatü la membri, ca sé conlucreze cu toţii spre 

validitatea devisei ce’i pusă în fruntea statutelorü. Este 

fórte îmbucurătorii că tinerii comercianţi în societatea 

dumnealorü punü pondü aşa de mare pe desvoltarea 

membrilorü în sciinţe în genere şi în specialü în sciinţele 

comerciale. Audimű cu plăcere că noulü comitetü va 

face totü posibilulü de a avea unü locală potrivitü 

pentru a se aduna şi a discuta cestiuni comerciale-eeo- 

nwnice. Despre activitatea ce o va desvolta ténéra so

cietate vomü raporta regulatü.
—0—

Adunarea generală ce se va ţinâ în Cluşiu pentru 

constituirea reuniunei de maghiarisare s’a amânată pe 

4iua de 12 Aprilie, din causa că fişpanii (prefecţii) vorü 

fi ocupaţi în camera magnaţilorfl cu proieotulü de reformă 

alü acesteia şi pănă atunci nu vorü puté lua parte la 

adunare. Pe de altă parte deputatulă Beksics va cutriera 

unele ţinuturi, pe unde va ţine conferinţe făcendă pro

pagandă pentru maghiarisare. Găletrria sprîncenată!
— 0—

»Viitorulü« spune că, cu ocasiunea unei convorbiri 

cu Dr. Diaconovicî, contele Angelo de Gubernatis, scrii- 

torulă italiană care a petrecutü câteva séptámáni în Pesta, 

a declaratü, că pe lângă deosebita simpatiă, ce o păs- 

trézá pentru poporulü română, nu se póte mulţămi cu 

informaţiunî primite din a doua mână séu câştigate în 

decursulü unorü ore fugitive la Cluşiu unde va sta 3 (Jüe, 

ci va veni încă în acestü anü séu în anulü viitorü, ca 

sé petrécá mai multe séptémáni între Românii din Un

garia şi din România. Contele a mai declaratü, că pe 

unü Italiană nu’lü póte preocupi nimenea faţă cu Ro

mânii şi ca dovadă pentru simpatiele sale a <|isii că şi-a 

propusă seriosü sé înveţe limba română în timpulü celü 

mai scurtü.
—0—•

Dintre cei 11 deputaţi români diu camera ungară, 

3 aparţină partidei naţionale cu programa din Sibiiu: 

Vincenţiu BabeşO, Traianü Doda şi Petru Truţa; 1 apar

ţine partidei oposiţionale moderate: Petru Mihali, ér 7 

partidei tisuiste: Dr. losifü Galű, Alexandru Romană, Ata- 

nasiu Ratü, Iónü Beleşfi, Constantinü Gurbanü, Gcorgiu

Serbu şi Gerasimü Vegşeu
—0—

Preoţii din ţâra Bârsei, comitatulü Braşovului, au 

luată hotărîrea a înfiinţa o reuniune preoţâscă. Scopulă 

acestei reuniuni este: a) progresulü preoţilortt în litera

tură şi cultură; b) ajutorarea lorü materială.

—0—
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piarele din Bucurescî ne aducü scirea, că guver- 

nulü románű a denunţată convenţiunea comercială cu 

Austro-Ungaria şi a şi espedatü denunţarea la Viena.

— 0—

Comitetulü societăţei macedonene din Bucurescî 

»Lumina« se ocupă, ca sé organiseze pentru anulü vii

torü în Bucurescî o esposiţiune a Macedoniei române de 

industriă casnică, armurăriă, argintăriă, diverse obiecte 

de artă şi curiositate, producţiunî alimentare, vinuri, etc. 

»Voinţa Naţională« dice că chiar artiştii şi furnisorii pa

latului Sultanului voră contribui la acéstá esposiţiune, 

alü cărei scopü este d’a aréta lumei valórea artistică şi 

productivă a poporului románű de peste Balcani.
__io—

Mai mulţi tineri au luatü iniţiativa ca, prin sub- 

scripţiune publică, sé ridice o statuă poetului Dumitru 

Bolintineanu, 4ice »Románulü«. Aceşti tineri s’au con- 

stituitü în comitetü de iniţiativă sub patronagiulü M. S- 

Reginei. Preşedinte s’a alesü d. Vasile Alexandri.

—0—

»Amiculü Poporului« este numele unui nou diarü 

ce apare de doué orî pe séptámáná în Craiova. ’I u- 

rámü viaţă!

Réspunsü la „o nedumerire.“
Braşovă,  18 Februariu.

I I .
Cátranulü colegilorü dela „Tribuna“ a luatü 

focű în urma unui articulű ce l’amü fostű re- 
produsű din „Ellenzék“ la „cronică“ în Nr. 40 
alü fóiei nóstre. In acelű articulű fóia maghiară 
face temenele şi aduce mulţumirile sale „Tri
bunei,“ care „i-a deschisű ochii ca sé pótá vedé 
mai bine primejdia,“ ce ameninţă Ungaria din 
partea pretinsilorű „socialişti“ şi „iredentişti“ din 
România.

„Tribuna“ în locü să-şî deschidă şi ea ochii 
şi să-şî vé(já păcatele, şi în locü să răspundă lui 
„Ellenzék“ găsesce cu cale a se lega de noi 
(Jicéndü:

»Suntemü în adevérü mişcaţi de atenţiunea cole

gială a fraţilorfi dela »Gazetă;« amü dori cu tóté aceste 

sé scimü unü lucru: De ce óre când e vorba de ceea 

ce amü (Jisü noi, simpaticii noştrii colegi nu citézá cu

vintele nóstre, ci ne presintă în haina, în care unü 4iarü 

maghiarü ni-a presentatü publicului maghiarü? Acésta 

ni-ar împinge la presupunerea, că pentru colegii noştrii 

nu este ímportanlü ceea ce amü 4isü noi, ci efectulü, 

pe care ar puté sé-lü producă asupra publicului ceea 

ce unü 4iarü uiaghiarü 4*ce că amü 0“  Şi cine
punéndü cele dise de nói alăturea cu cele reproduse 

de ,Gazetă« după diarulü maghiarü, se póte convinge 

că este multă rea credinţă în acésta atenţiune colegială, 

fiindcă noi nu amü disü ceea ce 4iarulü maghiarü spune 

că amü 4is0 şi în deosebi nu avemü darulü de a scí se 

ne folosimü de termenii nespălaţi şi de a găsi tonulü or- 

dinarü, cu care ne presentă »Gazeta« după 4'arulă ma_ 

ghiarü.*

In numérulü urmátorü (43 dela 23 Febr.
a. c.) cei dela „Tribuna“ să laudă „că au con- 
sciinţa că nu este nici o umbră de gandű rău 
în cugetulű lorü.“ Dacă colegii dela „Tribuna“ 
arü fi ómeni cu cugetü curatü şi fără nici unü 
gándü rău în sufletulű lorü, atunci ei ve^ndű, 
că după o tăcere atátü de îndelungată, în care

F O I L E T O N U .  

Carmen Sylva.
»Aus Carmen Sylva’s Lelten* de Natalie baronesa de Haekelberg.

Haidelberg 1885. Librăria universităţii a lui Winter.

(Urmare şi fine),

La perfecţionarea fiinţei ei a contribuitü fórte multü 

şi călătoriile, ce întreprinse princesa Elisabeta cu mătuşa 

sa, cu marea principesă Elena din Rusia, o femee fórte 

însemnată. Rusia, Italia, Elveţia le cunoscü astfelü prin 

cipesa Elisaveta şi deşi ceremonialulü vieţii de curte o o- 

bosea, totuşi convenirea cu personalităţi distinse — pe 

cari marea princesă scia sé le adune în jurulü ei pre- 

tutindenea — o însufleţea mai multü şi în viaţa cea mai 

sgomotosă scia s0-şi reserveze totdéuna câteva óre pen

tru studiu seriosü şi meditare. Acésta fü pentru princesa 

Elisaveta de Wied, în tóté împrejurările, o necesitate. 

Mórtea tatătui ei, pe care ea ’lü iubia aşa de fanaticü, 

şi carea urmă, pe cand ea petrecea în Rusia, o suportă

— deşi acéstá lovitură fii adencă pentru densa — cu 

unü stoicismü religiosü.
Dér deşi principesa se bucura de cálétoriile şi de 

impulsurile, ce ele îi presentau, totuşi totü aşa de bucu- 

rósá se întorcea totdéuna în liniştitultt şi iubitulü Mon- 

repos, la scumpa ei mamă, la viaţa cea liniştită în cas- 

telulü de lângă frumosulü Rinü. Viaţa ei interttă se des- 

voltă din ce în ce mai intensivü, totü mai activü sim-

timpü „Tribuna“ a pututü să-şi „desvólte“ ín 
„tignă“ şi „nejignită“ producţiunile ei stilistice 
înaintea publicului románű, vé(Jéndű, (}icemu, că 
după atâta timpü „Gazeta“ vine şi reproduce 
câte-va pasage dintr’unű (Jiarü maghiarü, asupra 
unorü espectorarî ale „Tribunei“ într’o cestiune 
de „interesü publicü“, numai cu litere mici, 
sub rubrica „cronică,“ fără a face vre o observare, 
trebuia să-şî 4 icá: Nu se póte ca colegii noştri 
dela „Gazetă“ să urmáréscá vr’o tendinţă era 
faţă cu noi prin reproducerea acelorü şire, căci 
décá ar fi avutű acéstá tendinţă ar fi tradusü 
íntregü articlulü din „Ellenzék“ şi ar fi mai 
scrisü şi ea unulü cu litere marí pe lângă élű. 
Care a pututü fi dar scopulü ei? Negreşitfi că 
numai acela de a ne dá unű avertismentü spu- 
indu-ne indirecţii: vedeţi ce resultate producü 
imbecilităţile vóntre!

Aşa trebuia să raţioneze cei dela „Tribuna“ 
décá aveau cugetulű curatű. Orî dórá ei în na
ivitatea prunciei lorü au fostű de părere, că „Ga
zeta“ de aceea a tácutü până acuma pentru că 
s’ar fi simţitii slabă faţă cu denşii? Credeau óre 
ei că chiar acum „Gazeta“ n’a cutezatü să ésá 
pe faţă ci numai aşa pe de lături aj voitü să 
aplice o lovitură „Tribunei?“

Rău s’au înşelata colegii noştri dacă au pre- 
supusű despre noi o asemenea slăbiciune după 
ce ei înşişi recunoscű, că „nu ne lipsesce cura- 
giulü opiniunilorű.“

Dar colegii noştri dela „Tribuna“ nu sunt 
lealî şi cu cugetü curatű. Cum arü puté dér 
să presupună la alţii o altă purtare? Dumnélorű 
citézá cu predilecţiune proverbe germane. Le 
vomü aduce aminte de unulű, care se potrivesce 
cu purtarea lorii: ,,Wie der Schelm ist, so 
denkt er.“

Dovadă, că cei dela „Tribuna“ n’au cugetü 
curatű, suntü insinuările grozave, ce ni-le adre 
sézá dinincidentulü acelei simple reproduceri. Dacă 
ei suntü aşa de convinşi, că bine au fácutü, 
când au cáutatü să alarmeze ţera asupra primej
diei închipuite, ce o-ar ameninţâ din partea Ro
mâniei, fiind-că a apárutü şi acolo unű organű 
socialisticü când în Ungaria aparü de mulţi ani 
íncóce (Jeci de foi socialiste; dacă ei suntü aşa 
de siguri , că bine au fácutü, atuncî de ce îi 
genézá laudele lui „Ellenzék,“ de ce n’au 
curagiulü opiniunilorű lorü în faţa temene- 
lelorű unguresci, când sciu să fie aşa de „hotă- 
rîţî“ şi de „cutezători,“ de câte ori să tractézá 
de denunţarea vr’unui gróznicü complotű clocitü 
pe hârtiă?

Eată ce dicü „simpaticii“ noştri colegi în 
numérulü „Tribunei“ dela 23 Februariu:

»Gazeta Transilvaniei« este celü mai vechiu 4*arü 

románű, luptă de cincizeci de ani acum pentru dreptu

rile némului románescű, nicî-odată ínsé ea nu a 

susţ inut t t  causa r omână  cu ho t ă r î r e a ,  nici- 

oda ta cu índrásné la ,  cu care a susţinut’o »Tribuna«: 

putemü sé-o facemü, pentru-că nu î n t r ă  f r i c a  în 

i n ima  omului ,  care sé scie pe c a le a  cea drép tá  

şi are consciinţa, că nu este nici  umbr ă  de g ándü  

réu în sufletulű lui, n im i c ü  ne er ta tü  în scopu

ri le ce urmăresce,  că numai dorulü de bine ílü po- 

văţuesce.«

ţulă ei de binefacere. In generalü se dorea íntr’unü cerc 

de activitate din ce în ce mai largă şi fiind-că chiar pe 

acelă timpă ună Hochenzollern se urcâ pe noulă tronă 

ală României, glumea ea, — făr’ de a’i fi trecutü vr’o- 

dată prin minte ce i-a otárítü sortea — »că acesta ar 

fi uniculü tronü, ce ar putea-o atrage, pentru că acolo 

în depártatulü Orientü este încă multü de fácutü.

Intr’acea ambiţia ei se mărginea numai la dorinţa 

de a deveni ,înv0ţător0să,« şi’şî propuse deci a întemeia 

unü seminarü şi a’şi dedică în viitorü timpulü şi pute

rile spre cultivarea tinerimei. Mama principesei se învoi 

cu acestă planü, ínsé cu condiţiunea, ca ea mai ânteiu 

sé isprávés-ă cursulü pedagogicü şi sé facă esamenele de 

lipsă. O întâlnire din întâmplare — după cum credea 

principesa — cu principele Carolü alu României în ora- 

şulfi Kolonia, îndreptă sórtea ei pe căi mai mari. Aşa de 

iute cuceri elü inima principesei, íncátü acésta, ne mai 

aşteptândfi vr’unü terminü de cugetare, primi numai de- 

cátü peţirea principelui.
Şi acum, ca principesă domnitóre, ajunse fiinţa ei 

la o desvoltare íntrégá şi armonică cu multilateralitatea 

sa. E demnü de admiratü, ceea ce Elisaveta din Româ

nia a desvoltatü în timpü aşa de scurtü de unü deceniu 

şi jumétate, pentru ţâra sa. Abundanţa institutelorü pe 

cari le-a íntemeiatü pentru scopuri de cultură, mulţimea 

reuniunilorü pentru ridicarea puterii de muncă şi aşa a 

bunei stări, este fórte însemnată. Şi este demnü de a- 

mintită, că tóté acestea instituţiunî s’au dovedită de pline

Nu este acésta o nouă suspiţionare a intenţiu- 
nilorű nóstre? pice „Tribuna“ că ea póte fi mai 
„hotărîtă“ şi mai „cutezátóre“ ca „Gazeta“ pen
tru că „n’are gânduri rele“ şi „nu urmăresce 
scopuri neiertate.“ Nu <Ş.ice ea prin acésta indi- 
rectű că „Gazeta“ deşi are „curagiulü opiniuni- 
lorü“ totuşi „nu póte fi“ aşa de „hotărîtă“ şi 
„cutezátóre“ ca „Tribuna,“ pentru că urmăresce 
scopurî neiertate?

Orî dórá nu vorü voi să declare cei dela 
„Tribuna“ că alta au scrisü şi la alta s’au gân- 
ditü ? — Una din două, ori s'au gánditű aşa cum 
au scrisü şi atunci suntü de rea credinţă, ori au 
scrisü altfelű de cum au gánditű şi atunci suntü 
ignoranţi şi nu le putemü dá o povaţă mai bună 
de cátü să asvérle condeiulü din mână.

Este ridiculü când „Tribuna“ se îngâmfă cu 
pretinsa ei „hotărîre“ şi „índrásnélá“. Feréscá- 
ne Dumnezeu de astfelü de „liotărire“ şi „ín
drásnélá“ în susţinerea causei române, cum e 
aceea, pe care a documentat’o „Tribuna“ scriindü 
în numérulü 30 dela 8  (2 0 ) Februariu 1885 : 

/{'éra románéscá e o mlăstină, în care se scurgă 
tóté esistenţele problematice ale ţâriloră din Orientü.... 
Omenii, cari facü viaţa publică a României suntü spul
beraţi; prea mulţi dintre ei şi-au petrecutü tinereţele în
mlăştinele Parisului___ unde au luatü deprinderile esis-

tinţeloril catilinare....

»Românulü atátü aici cátü şi peste Garpaţi nu 

umblă după idei: Elü vrea sé aibă hrana de tóté 4üele 

adápostulü lui sigurü şi tigna lucrărei pacinice: nu-i 

t rebue nic i  unü  dreptü  dacă le are pe 

aceste.. .«

Feréscá-ne Dumne4eu de-o apărare a causei 
cum o face „Tribuna“ scriindü mai departe în 
nr. 40 dela 20 Febr. 1885:

»Situaţiunea ce ni s’a creatü în urma catastrofei 

dela 1866 a ajunsü a fi atátü de nesuferită, íncátü tóté 

s t ra tur i l e  societă ţ i i  nóst re suntü  cupr inse 

de-o ag i ta ţ i une  febr i l ă  şi din 4* în 4* totü mai 
multü se p r on un ţ ă  în massele popo ru l u i  înc l i 

narea de-a se resuflâ priu o acţiune violentă şi totă 

mai tare străbate în clasele culte temerea, că în curendă 

nu va fi cu putinţă sé preîntimpine nenoroc i rea  ce 

vine cu r epez i c i unea  une i ca l ami t ă ţ î e l emen-  

t a r e asupra nóstrá. Sunt cu tóté aceste ómeni, Români 

ca noi, cari dorescü i sbucni rea,  o aş teaptă  

cu nerăbdare,  ba l u cr ézá  chîar  caeasé vină cátü 

mai curéndü. Din norocire aceştia nu sunt în mijlocuiü 

nostru, deşi din uiijloculü nostru sunt eşiţi; deşi ii légá 

cele mai sfinte amintiri de noi şi de páméntulü ţ0rei 

nóstre....*

Ce „anume“ serviciu crede a fi adusü „Tri
buna“ causei române prin aceea, că a înfăţişatfi 
Ardélulü ca unü butoiu împlutu cu dinamită, afir- 
mándü totodată că suntü socialişti români dincolo, 
cari să pregátescű a dá focű acestui butoiu?

Cu ce scopü şi pe ce temeiu descrie „Tri
buna“ nemulţămirea poporului románű astfelü ca 
şi când elü s’ar aflá în ajunulű unei revoluţiuni?

Şi apoi organulü metropolitanü din Sibiiu, 
care de mai multe luni secundézá bărbă- 
tesce pe „Tribuna“ în afirmarea, că popo
rulü románű este ínclinatü la fapte nesocotite, 
totü se mai miră, că gendarmeria a fostü pusă

de viăţă şi fórte folositóre. Étá ună esemplă a influ-

inţei ei celei mari:
Mai nainte vreme tóté materiile pentru îmbrăcă

mintea armatei şi pentru institutele publice se procurau 

din străinătate. Din îndemnulă reginei Elisaveta se făcură 

scóle de ţesută, industria de casă în astă direcţiune se 

organisâ şi sumele cele considerabile ce se duceau pe fie

care ană (pentru rufe) în străinătate, rămână acum po- 

poraţiunei din térá. Ună ală doilea esemplu: o reuni

une, care avé de scopă a da de lucru brută femeiloră 

sérace şi carea înainte cu 4®ce ani da de lucru numai 

la ş0se femei, ocupă astă4i ca lucru o miă. Cu o 

ochire înţeteptă începe principesa fiecare din întreprinde

rile sale, asigurându-le mai ânteiu de tóté durabilitatea 

şi astfelă apoi se desvoltă de sine şi naturală pentru o 

perfecţionare mai mare. Astfelă se destingă şi institutele 

de cultură fundate de dânsa, prin aceea că ea nu ţin— 

tesce — după cum pré adesea se întâmplă — a ajunge 

scopulă numai dacâtă la începută. Totă ceea ce ea cre- 

ază _  fie în orice direcţiune — zace pe o basă solidă şi 

sánátósá, a cărei urmare este desvoltarea naturală pro

gresivă. Câtă de minunată se potrivesce instrucţiunea 

seriosă şi diligenţă fetiţei celei tinere cu faptele princi

pesei. Şi întru câtă îi zace la inimă progresulă şi interesele 

supuşiloră séi, dovedesce d. e. şi aceea, că preste vară

— la Sinaia — portă costumulă naţională, ună esemplu, 

ce de sine se înţelege a aflată imitare nu numai la da

mele de curte, ci în generală şi în societate, şi astfelă
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în mişcare, cand s’a au^itü că Românii vorü sè 
facă parastase lui Horia!

Noi ne dămu t6 tă silinţa së dovedimü îna 
intea Tronului şi a opiniunei publice din ţ&ă şi 
diu afară, că in lupta nôstrà drépta nu voimü 
nicidecum sê ne luâmü refugiu la acte nelegale 
şi că nu agitâmü, ci ne luptâmü cu credinţă 
şi lealitate pentru egala îndreptăţire naţională, 
ér ,,T.ribuna“ vine şi ne acusă că suntemü în
clinaţi, noi Românii, de a ne rësufla printr’o ac
ţiune violentă şi în numerii sëi mai recenţi merge 
până a ne însinuâ şi noué celorü de aici, că am 
fi hotănţi a face causă comună cu „elementele 
subvensive“ de dincolo.

Harü Domnului, destulü de agerï suntü a- 
genţii poliţienesc! a-i d-lui Tisza şi pană acuma 
încă n’au fostü în stare se arăte unü singurü 
casü, că poporulü nostru s’ar gândi la acte ne
socotite. Nu înţelegemii de unde vine zelulü 
„Tribunei14 de a concură cu ei în descoperirea 
complotelorü închipuite.

1885.

mului, să-la curăm, pentru că d-sa scie despre told lu- 

crula, şi credemii că răspunderea despre ceea ce s’a fă

cuţii până acum s6u ar fi trebuitu sg se facă, cade asu

pra d-sale; ceea ce suntă de firmă credinţă că fără a 

lua in nume de rău că-la provocăm« pe acestă cale, ’şl 

va face sacra datorinţă fiinda la mijlocii binele comunii.

Ună fiu alti natiunei.

Raportulü secretarului generalü 
asupra lucrărilord academiei române în decursuiu anului 

1884—1885.

CORESPONDENŢA NÖSTRA DIN COMITATE.

Din jurulü Gurghiului, în 20 Februariu 1885.

Domnule Redactor i i !  In interesulü adevérului 

şi pentru ca şi altcum sé mai scimü cum stămO cu 

unele afaceri de ale nóstre private, vé comunică urmă- 

tórele:

Noi cei ce ne aflămii în jurulü Gurghiului scimü 

că defunetulü Ioanü Popü Maiorü din Reghinulü sásescü, 

pentru inteligenţa română aflătore în acestü ţinutO, a 

dáruilü biblioteca sa constătătore din mai multe opuri 

în diferite limbi ale patriei — unü tesaurü, care atjí 

preste totü loculü din partea inteligenţii române este luatü 

la desbaterl serióse: că adecă cum s’ar puté înfiinţa ast- 

felü de biblioteci salutare scopului naţională, din cari şi 

cei lipsiţi de mijlócele recerute la procurarea de diferite 

opuri, sé pótá gusta din nectarulü muselorü. Scimü mai 

departe, că în 8 Ianuariu 1879 d. Daniilü Farcaşiu ca 

notarii cercualü, pentru consultarea pe viitorü şi aduce

rea în ordine a numitei biblioteci, a conchematü o şe

dinţă în opidulü Gurghiu, carea a fostü bine cercetată 

de inteligenţa română din jurü, cu care ocasiune s’a 

strínsü prin colecte o sumă frumuşică de bani sub tit- 

lulü »fonda pentru bibliotecă.«

Mai departe totü în 1879 în comuna románéscá 

G. Hodacu s’a ţinuta şi o petrecere cu jocü în folosulü 

bibliotecei süsü amintite, carea asemenea a fostü de pu

blică bine cercetată şi a resultatü unü venitü frumosü. 

Scimü în urmă că cu ocasiunea şedinţei a doua, carea 

s’a tinutü totü în opidulü Gurghiu în 9 Maiü 1879 érá 

s’a strínsü o sumuliţă de bani pentru fondulü bibliotecei 

süsü numite etc.

Acum după ce din anulü 1879 pănă în (Jiua de 

a<jf, nimicü nu scimü cum se manipulézá banii încurşi 

în fondulü bibliotecei, nici că cum stămtt cu biblioteca 

donată de defunetulü de piă memoria G. P. Maiorü, mai 

esistă acea în faptă orî nu? Cine şi în ce formă a folo- 

sitü atâtea opuri de însemnătate? Despre tóté acestea fa- 

cemü întrebare pe calea publicităţii şi rugámü pe d. Da

niilü Fărcaşiu, carele a fácutü paşii primi în obiect ulü 

süsü amintitü, sé binevoiască a ne da desluşirile 

necesare, ca aşa sé ne putemü pune baremî pe viitorü 

în ordine, şi până a nu se înrădăcina réulü indiferentis-

(Urmare.)

d) Din colecţiunea lui Hurmuzachi, îndată după ter
minarea volumului IV, partea 2-a, s’a pusü la tiparü voL 
V, care va cuprinde documentele privitóre la anii 1650- 
1700. S’au tipărită până acuma 2 cóle (8 pagine).

e) Din »Fragmente zur Geschichte der Rumänen« 
sa publicatü în decursulü anului volumulü III (de 514 
pagine) din care erau tipărite până la sesiunea trecută 
24 cóle. Acestü volumü cuprinde studii asupra istoriei 
ţărilorti române dela mórtea lui Mihaiu Vitézulü până la 
pacea dela Carlovttz. Apoi s’a începutü tipărirea volu
mului IV, din care s’au tipäritü până acum 23 cóle (368 
de pagine).

Astfelü publicaţiunea Hurmuzachi conţine astăzi:
»Documente pr iv i tóre la Istor ia Români- 

lorü« culese de Eudoxiu de Hurmuzachi:

_r _  YroK H,1» (1576— 1599). Cu poríretulü lui Mihaiu- 
Vodă Vitézulü.

Vol. IV, Partea I, (1600—1650). Cu portretulü lui 
Matern Basarabü.

■1 r̂°̂ ‘ ^ artea 11’ (1600—1650). Cu portretulü lui 
vasile Lupu.

Vol. V, (1650—1700). Sub presă.
Vol. VI, (1700—1750). Cu portretulü lui Dimitrie 

Cantemirü.

Vol. VII, (1740— 1818). Cn portretulü lui Grigore
Ghica.

»Fragment  e zur  Gesch i ch te  der Ru m ä 
nen« von Eudoxius Freiherrn von Hurmuzachi:

Vol. I. Istoria Rnmänilorü înainte de fundarea Prin- 
cipatelorü, şi Istoria Principatelorü dela fundarea lorü 
până la perderea independinţei.

Vol. II. Istoria bisericéscá a Románilorü din Tran
silvania.

Vol. III. Istoria Principatelorü române dela mórtea 
lui Mihaiu Vitézulü până la pacea de Carlovitz.

Vol. IV. Sub presă.

Fragmente  din I s tor i a  R o m á n i l o r ü  de 
Eudoxiu Baron de Hurmuzachi. Tomulü I.

telorü obţinute prin explorările D-sale, fiindü de celü mai 
mare interesü ca aceste relaţiuni sé se publice în analele 
nostre.

4. Prin nenorooitulü incendiu dela 24 Martie vé 
aduceţi aminte că bogatele şi preţi0sele colecţiunî ale 
museului botanicü au fostü cu totnlü nimicite. Spre a 
uşura durerea ce acéstá perdere a causatü colegiulü 
nostru D-lü Dr. D. Brândză, activităţii căruia se datorea 
ormarea acelei colecţiunî, D-vostră v’aţi grábitü a pune 
la disdosiţmnea sa suma de 2000 lei spre a ajuta resta
bilirea acelorü colecţiunî. Perderea cea mare a fostü 
recunoscută de totă ţâra şi urmarea a fostü ca museulü 
botanicü este astătjî aprópe cu totulü restabilitü. D-lü 
Ur. Brândză va binavoi a vé face o relaţiune asupra stă
rii coIecţiuniiorQ puse sub a sa direcţiune.

5. Dotaţiunea museului de anticirăţi de 10,000 lei 
s a datü pe anulü trecutü Academiei de cătră Cameră* 
pentru ca ea sé se cheltuiască sub controlulü Academiei’

Din acéstá dotaţiane jumétate a fostü destinată 
pentru diferite cumpărări pentru Museu. Acéstá sumă 
sa cheltuitü aprópe íntrégá pentru mai multe obiecte 
eumpérate în urma cererilorü Directorului, după cum 
veţi vedé din raportulü asupra operaţiunilorO casei.

A doua jumétate a fostü destinată anume pentru 
continuarea esplorárilorü archeologice dela Adam-Clissi 
şi pentru aducerca la Museu a anticităţilorO găsite în 
aceea localitate. D-lü Directorü alü Museului a fostü îm- 
pedicatü ín acestü anü de a continua aceste lucrări si 
diri acéstá causă suma a rémasü aprópe íntrégá necheí- 
tuită, însă este reservată pentru a se cheltui ín anulü 
viitorü, conformü dorinţei guvernului

IV. Concursur i l e .

III. Cercetăr i  şi esp lorăr î  sc ient i f i ce.

Cu ajutorula sumelorfl pe cari Camera le-a puşti la 
disposiţiunea Academiei ne-a fosta cu putinţă în sesiunea 
trecută a dispune unele cercetări scienţifice de naturi 
deosebite.

1. Colegului nostru d-lui Odobescu i s’a puşti la 
disposiţiune 5000 lei pentru a continuă cu facerea co- 
piilorti de documente din archivele Ministerului de esterne 
din Parisfi, cu privire la istoria ţSrilorfi române. Acostă 
lucrare s’a continuata, şi în decursulii anului s’au primiţii 
46 fascicule (192—237), din cari unele continuă colec
ţiunea primită în anula trecuta, er altele o complet^ză.

Acestă colecţiune de documente va fi peste puţina 
timpa publicată, precum s’a arătatti mai susa.

2. De asemenea în sesiunea trecută aţi pusa la 
disposiţiunea colegului nostru d-lui G. Bariţa suma de 
5000 lei pentru a adunâ documente istorice privitore la 
Români. D-sa va face o relaţiune despre lucrările sale 
în acâstă privinţă.

3. Colegula nostru d-ia V. Babeşa s’a însărcinata 
ţn urma cererii sale, cu facerea de cercetări archeologice 
în părţile Banatului, spre care scopa i-s’a pusa la dis
posiţiune suma de 1000 lei. D-sa va binevoi asemenea 
a presentă Academiei relaţiune în scrisa asupra resulta-

şi în astă direcţiune dânda unü nou sbora industriei de 

casă. Precum pentru totalitete aşa este regina plină de

unü interesa căldurosa şi activa pentru singuratici __

fără sé oboséscá vr’odată. O sentinţă a principesei în 

acéatá privinţă o caracterisézá mai bine. Ea observă o 

dată: , ’Mî eră neplăcuta a pronunţa ceva la audienţe, 

ce nu simţâmti íntr’adevérü. Ca sé nu spunü neadevérü, 

m’amü silitü a simţi interesulü, ce-lü arétámü. Fiecare 

omü e demnü de simpatiă. Acum mé interesézá toţi 

innenii şi-i aflu pe toţî interesanţi. Nici audienţele nu 

mé mai supérá, din contră mé bucurü de ele. Celü mai 

micü lucru, ce-lü face omulü, trebue íntregü fácutü, décá 

vreai sé isbutescl; celü mai micü lucru, ce este, trebue 

séfiá íntregü, décá ín generalü vreai sé fie ceva.<J

S’ar crede că, ocupată cu o activitate practică aşi 

de estinsă şi minuţiosă, nu-i mai rémáne nici gándü nici 

timpü pentru vr’o producere artistică propriă şi totuşi şi 

in astă privinţă s’a desvoltatü mai ántéiü pe tronü, şi 

din România cunósce lumea germană pe Carmen Sylva 

o iubesce şi o apreţi0ză. Cu tóté că Elisaveta de Wied, 

Încă din alü 16-lea anü alü vieţii sale, şi-a notatü tóté 

poesiile, ce ea a creatü, totuşi nici cele mai iubite şi 

mai deaprópe persóne ale ei, n’au fostü atátü de favo- 

risate ca să-şî câştige cunoscinţă despre ele şi s’a mul- 

ţămitii numai cu îndestulirea boldului poeticü alü fiinţei 

sale în ascunsü. Principesa a fostü ceea ce a adusü pe 

poetă la lumina lumei. Dorinţa de a face accesibilü te- 

Şirultt poesiei poporale române şi în patria ei, de a

câştiga amici în poporuia germana pentru acesta tesa- 

ura, o conduse pentru prima 6ră în publicitate. Spre 

acesta scopa studia ea mai ântâiu cu seriositate legile me

tricei şi ale poeticei, de ce până atunci se temea, ca nu 

cumva să-şî trădeze dulcele ei secreta. După ce insă 

primuia pasa era făcuta prin traducerea tradiţiunelorti 

poporale şi şl-a asigurata posiţiunea sa de stăpână preste 

formă, urmă iute o poesie după alta: »Sappho,‘ »Ham- 

merstein,« »Ueber den Wassern,« »Leidens Erdengang/ 

»Jehovah,« »Meine Ruhe,« şi orî care altă apariţiune, 

dovedea înalta desvoltare a talentului ei, presentau fru- 
mosuia.

Seriositetea şi înălţimea cugetelorti, intensitatea 

simţământului, priceperea nobilă a vieţii sunta ceea ce 

caracterisâză t6te poesiile Carmen Sylvei. Precum pen

tru alţii spre bucuriă, aşa i-a fosta pentru dânsa, crea- 

ţiunea sa poetică, spre mângăere în timpurile cele triste 

de grea b6lă, în acele durer6se cjile, când regina Elisa

veta ’şl perdu unica şi multa iubita sa fetiţă.

Cercului celui mai mare şi zelosti de cetitori ai 

Carmen Sylvei, va fi de două orî binevenită cartea ba- 

ronesei Hackelberg. Şi într’adevăr, cine nu se va bu

cura de aceea iconă descrisă în aşa simple linii: a unei 

femei nobile; a unei domnitore, ce stă pe cea mai înaltă 

treptă a mişunei sale; a unei poete talentate, — trei 

frumose figuri întrunite într’una singură.

Comunicată de 
Viena ,  4 Martie 1885. Meroiu

Pentru sesiunea anului acestuia erau publicate trei 
premii; pe deoparte premiiile anuale: Marele premiu  
Năsture l  a carele este a se decerne pentru o scriere 
in limba româuă cu conţinuta de ori-ce natură care se

y?oludefoomai meriforie printre cele publicate în anii 
1881— 1884; apoi P rem iu l a  S ta tu l u i  Heliade- 
Rădu lescu  care este a se decerne unei scrieri în limba 
română cu conţinuta literara care se va judeca mai me
ritorie printre cele publicate în anii 1883 şi 1884.

La aceste doué premii s’au presentata până la ter- 
menum regulamentara, 31 Decembre 1884, urmátórele 
publicaţi uni, cari au fosta trimise fără întârdiere comi- 
siumi respective spre studiare:

1. Cursü elementarü de gramatică románéscá. Par
tea I Etimologia de Vasile Ionescu, Iaşi 1884

tt 2; Legile istorice care esplică limba româna de 
Vasile Ionescu. Iaşi 1884.

3. Ludovicü XIV şi Constantinü Bráncovénu. Studii 
asupra politicei francese în Europa resáriténá de Ionescu- 
Gion. Bucurescî 1884.

I 4, Memoriile geologice ale scólei militare din Iaşi. 
[Memormlü I. Studii geologice şi paleontologice asupra 
unorü térímuri terţiare din unele părţi ale României de 
G. Lobălcescu. Bucurescî 1883.

5. Studie asupra Constituţiunei Románilorü s’au 
esphearea pactului fundamentalü din 1 Iulie 1866 de G. 
G. Meitani. Fascicula IX. Bucurescî 1883. *

6. Manualü séu cáléusa cetăţânului în materiă ju
diciară de lónü Rădoiu. Bucurescî 1884.

7. Negriada, epopeă naţională, de Ar. Densuşianu. 
Partea II. Bucurescî 1884.

8. Teoria lui Rösler. Studii asupra stăruinţei Ro- 
mánilorü în Dacia Traiană de A. D. XenopolÜ. Iaşi 1884.

9. Raportulü generalü anualü asupra învăţămân
tului, presintatü D-lui Ministru de Instrucţiune Publică 
şi Culte de Spiru C. Haret.ü. Bucurescî 1884.

10. Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Un
garia, 1874—1785, scrisă de documentele oficiale de Nic 
Densuşiarm. Bucurescî 1884.

11. Elemente de tarapeutică şi materiă medicală 
de Dr. Z. Petrescu. Partea I, Voi. I. II. III. Partea II 
Bucurescî 1884.

12. Manualü de archeologiă biblică de Isidorü de 
Onciulü, Cernăuţi 1884.

Totü pentru acestü anü mai era publicatü şi eon- 
cursulü premiului Lazarü  pentru celü mai bunü >Stu- 
din asupra agr icul turei ,  i ndus t r i e i  şi comer- 
c iu lu i  în România . «  La acestü concursü nu s’a 
presentatü nici unü manuserisü. (ya urmá.)

TELEGRAME PARTICULARE A ,GAJK. TRA\S.*

Pesta 8 Martie 1885.

Deputaţiunea archidiecesei gr. orientale, tri- 
mrsă la Viena în afacerea milei împărătesei, a 
sosiţii în Pesta, unde a datfi ministrului infor- 
maţiuni în favorulti causei.

Sibi iu,  10 Martie 1885.

Deputaţiunea a sosiţii eri veselă de resulta- 
tulii obţinută până acum. Se speră că isbânda 
va fi a causei n<5stre.

d i v e r s e .
0 primăriă în încurcătură. — Una locuitora din 

Lemberg a lăsata oraşului în care s’a născuta o sumă 

de 1500 florini destinaţi celei mai frumose femei din 

Lemberg, »fără (̂ ice tesfamentuia, — ca judecătorii 

să se ocupe despre moralitatea concurintelorti.« Edilii 

din Lemberg carî au să esecute acesta legata, se află în 
cea mai mare încurcătură!

Editorü: IacoM Mureşiann. 

Redactorü responsabiîü : î>r. Aurelii Mureşîâ b u
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GAZETA TRANSILVANIEI

1885.

igţjrsnlâ la bursa âô Viena
din 9 Martie st. n. 1885,

Rentă de aurii 4% . . • 99.05 
Rentă de hârtiă B®/0 • ■ 9410 
împrumutul!! căilorii ferate

ungare . . . • • • 147.50 
Âmortisarea datoriei căi- 

loru ferate de ostil ung.

(1-rna emisiune) . . . 99.15 
Âmortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ost ti ung.
(2-a emisiune) . . . • 122 50 

Âmortisarea datoriei cai
lor u ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . • 110. - 
Bonuri rurale ungare . . 103.50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i l .......................... 103.—
Bonuri cu cl. de sortarel02.75 
Bonuri rurale transilva.ne 103.

Bonuri croato-slavone . . 103. 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................... ...  —•'
Imprumutultt cu premiu

ung........................ , • •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . .
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................
Act. băncel de creditQ ung.
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — Galbinî 

împărătesei . . . . .
Napoleon-l’o r l ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

ISursa de Bucuresci.

119.—

119. —
83.65 
84.20 

109 40 
139 25

869 -  
.311.75 
302.75

5,81 
9.79 V, 
60.45 

124.30

Cota oficială dela 23 Februariu st. v.

Cump.

Renta română (5%). . . •
Renta rom. amort. (5°/e) . .

» convert. (6°/0) • • 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7 °/0) . .

> „ „ (5°/o) • •
» » urban(7°/o) • •

» (6°/o) • •

» > > (5°/o) ; . •
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

I « » » Naţională . .
A u r i i ..................................

1 Bancnote austriace contra aură

1884.

vênd.

92Vi
95V4
891/2
32

lOlVa
85 3/8 
96 V,
91V.
84

1210
296
215

H .3/8°/o

Curauhi pieţei Braşovu

din 10 Martie st. n. 1885 

Bancnote rom&nescî . . . .  Cump. 8.86 Vend.

Argint românesc.................... »

Napoleon-d’o r i .......................  *

Lire turcescî...........................  *

Im peria li...............................  *

Galbeni...................................  *
Scrisurile fonc. »Albina« . . »

Ruble Rusesci....................

Discontulu » • •

8.88

8.80 * 8.85

9.78 » 9.80
, 11.__ , 11.04

10.— * 10.02

5.70 » 5.76

» 100.50 » 101.—

» 128.— » 129.—

7— 10 °/0 pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potü cumpéra în tutunge- 
ria lui I . Oross. _______

^  AnuntămiT^ceîorQ^iioraţî cetitorîT^1̂  voru binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo,

w 1 A 4-1  ̂ omiini i nrin urmare potu se aibă colectiunea coni
că avemu încă în reservă numen dela mceputulu anului 188d pn P

Administratiunea „Gazetei Transilvamei.
pletă.

Stabilimentul!! de fortepianurl
alu lui

lu lii1 Jaschik
COS

Braşov*, tergulft flosului (Flacliszeile) Nr. 26 II. Et.

Depositulii celu mai bogată de pianuri şi pianinuri noue 
şi întrebuinţate din fabricele cele mai renumite. Pianuri veclii 
sS ieau în schimbă. Se primesc* şi plăţi în rate. Cu deosebire 
sunt a se recomanda: pianuri noue dela c. r. fabricanţii de pia
nuri Heitzmann în Viena, lucrate m lemnu frumosă de nucii, 
fl. 500 5 pianuri Mignon, cu c6 rdele încrucişate, m negru fl. 600. 
Pianinurî de nucii s£u negre fl. 450. Afară de acesta este de 
vSndare untt pianu întrebuinţată de Streicher cu fl. 230, unu 
piarm bine conservată de Eisenhut, 7 Va octave şi cu placă de 

meială. lată fl. 2 0 0 .
4— 10

losiftl Both,
ceasornicarii, optici- am”1 Şi mecamcianü

IN  B E A ş O V t ,  

strada poştei Nr. 061. 

recomandă deposituíü séu bine asortată de

ceasornice de Helveţia, pendule, ceasornice in provasü
şi de Seliwarzwald,

apoi tote productele optice,
mai cn séma OCHELARI şlifniţi optica periscopicft de aură, argintii, mcftltt, oţel îi ş. a.

Se recomandă şi la lurnisare de

orologie poutru biserici
de constructiunc escelentă; în fine spre aşedaie de telegrafuri de odăi şi (le 

’ legături telefonice.

TÓTE REPARATURILE DE RES0RTÜ 

se e f e c t u é z á  i u t e  şi  ef t i n f t  cu g a r a n ţ i ă .

Mersnln trenurilorü
pe inia I»redealfi-B»dapeata şi pe linia Tciusü-Aiadtt-Bndapesta a călei lerate orientale de stattt rcş-jmfr

Predealü-Budapesta

Bucuresci

Predealű
Timişii

Brasovö. j

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sigíű sora

Elisabetopole

Mediasü

Copsa mica,
Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelii

Teiuşti
Aiudü

Vinţulfi de susi

Uióra

Cucerdea

61iiris&
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghiriş0

Stana

Huiedinö

Giucia

Bucia

Bratca

Rév
Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhe

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Buda-pesta
Viena

Budapesta—JPredealü

Trenfi
accelerat

Trenü 
de 0 

Dersone
Trenü j Trenù 
minibus ,persone

1

7.15 __ - —

1.09 - - 9.50

1.33 - - 10.15
2.06 — - 10.50

2.16 6.30 5.45

2.44 7.09 6.28

3.03 7.41 7.07
3.18 8.09 7.42
3.51 8.53 8.51
4.51 10.18 10.52
5.11 10.55 11.56
5.39 11.36 12.43
6.U0 12.11 1.23
6.29 12.35 2.07
— 12.54 2.27
7.02 1.29 3.06
— 1.45 3.22
7.38 2.26 4.15
7.55 2.48 4.44

i — 3.12 5.10
— 3.19 5.19
8.24 3.36 5.47
8.48 4.10 6.38
— 5.39 8.51

( 10.08 559 9.18
( 10.18 6.28 8.00

— 6,54 8.34
.— 7.10 8.59
— 7.25 9.35
— 7.49 10.16

11.33 8.11 11.04
12.06 8.52 12.17

— 9.11 12.47
— 9.29 1.21

12.2P 9.5? 2.05
1.11 10.2Ï 3.08

ly 10.4É 3.3S
— 10.5f 3.5c

í 1..4Í 11.04• 4.0f1

( 1.54 11.14fc 7.3t

3.1̂ b 1.4r 11.Or

5.1() 4.4() 2.3Î

7.3() 1.4,i 6.4<)
1 2.0() 6.2(} 2.0()

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare
(
(

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Giucia

Huiedin

Stana

Aghiriş

Ghirbéu

Nedeşdu

™ . ( Cluşm £

Apahida

Ciliiris

Cucerdea
Uióra

Vinţulii de susö 

Aiudü 

Teinşft 
Crăciunelii 

Blaşâ 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşii 

Elisabetopole 

Sigişira 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovti

Timişii 

Fredealü

Bucuresci

8.00
11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

6.55

10.55
2.04
5.13

6,09
6.28
6.52
7,32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
•2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10,07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.56
4.31

5.28

8.00
2.47
6.36

10.09

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Teiuşft-Aradik-Bndapesta

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Tremi
omnibus

Bndapesta-Aradft-Tciiişft.

TetuşA
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibotfi 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţă

A rad it

Szolnok
B ud apes ta
Viena

2.39 9.50 8.20

3.40 10.42 9.10
4.04 11.09
4.35 11.43
5.02 12.13
5.44 1.22
6.05 1.48
6.34 2.21
7.01 2.54
7.15 3.09
7.49 3.48
8.32 4.37
9.19 5.30
9.40 5.58

10.16 6.38 8.24

10.32 6.56 8.41
10.48 7.15 9.01

11.17 7.48 9.30
12.32 8.05 9.45
12.00 8.45 6.10

4.00 2.10 7.27

7.4À 6.40 —

6.20 — —

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Viena
B ud ap e s ta
Szolnok

A rad ft

Glogovaţă
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulii de josü 
Alba-Iulia 
Teiuşft______

8.25 8.35

8.00 b.oo
11.14 12.28
3.35 5.30
4.00 6.20
4.16 6.39
4.47 7.19
5.02 7.39
5.25 8.11
5.57 8.49
6.18 9.18
7.11 10.27
7.48 11.18
8.22 11.57
8.40 12.27
9.02 12.57
9.32 1.45

10.12 2.58
10.47 3.46
11.14 4.20
11.46 5.06
12.21 6.1b
12.53 7.00

A rad ft-T im iş6ra

Nota: Órele de nópte suntű cele dintre liniile grôse.

Trenft
omnibus

Trenü do 
persóne

A rad ft 6.00 12.30
Aradulü nou 6.26 12.54
Németh-Ságh 6.51 1.19

Vinga 7.28 1.50
Orczifalva 7.49 2.12

Merczifalva 8.09 2.30
T im isé ra 8.58 3.15

S im e r ia  (Piski) P e tro şen î

T im ifó ra- A rad ú

Tim iş6i*a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A rad  A

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibua

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

S im e r ia
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P etrosenM

Trenft
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

P e tro şe n î—S im e r ia  (Piski)

P e tro şen î
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt

«Streiu
S im e r ia

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

r-w TI


